



阿克苏日报数字报 www.aksrb.cn

ئاقسۇ گېزىتى

2025年2月

乙巳年正月三十

阿克苏日报社出版

国内统一刊号 CN65-0012/ 邮发代号:57-37

总第12278期 今日4版

塔里木盆地库车坳陷雄英三维地震采集项目完工

本报温宿讯(记者 吕娜 通讯员 赵新 昌)近日,塔里木盆地北缘库车坳陷雄英三 维地震采集项目历经四个多月的艰苦攻坚, 已顺利完工。这标志着塔里木油田在复杂 地质区域的油气勘探领域迈出重要步伐。

雄英三维地震采集项目是塔里木油田 的重点勘探工程,旨在系统查明温宿凸起东 部及阿瓦提凹陷多套目的层的含油气特征, 为科学划定有利勘探层系、精准优化圈闭井 位部署提供关键的数据支撑。该项目整体 覆盖面积达2211平方公里,设计激发炮点 超10万个。其中,温宿凸起东部区域主要涵 盖佳木镇、依希来木其乡、克孜勒镇、古勒阿 瓦提乡四个乡(镇)。

由于三维地震采集项目涉及区域广泛、 地形复杂多样,且大部分激发点分布在山 地、农田村镇、灌溉水渠、果园林带等障碍密 集区域,给生产组织带来极大困难。面对这 一情况,施工团队科学规划、精心组织,投入 大量人力物力,同时与甲方公司以及温宿县 各有关部门紧密配合、协同作战,确保项目 能够按计划顺利完工。

待项目数据经专业机构解析后,将填补 该项目区块三维地震资料的空白,为加快塔 里木盆地万亿方大气区建设、实现油气产能 接替提供重要的技术保障。

写

新

时

代

南

疆

发

展

答

中央政治局委员 书记处书记 全国人大常委会 国务院 全国政协党组成员 最高人民法院 人民检察院党组书记向党中央和习近平总书记述职

习近平认真审阅述职报告并提出重要要求,强调要履职尽责、攻坚克难,推动党中央 各项决策部署落到实处,在全面推进中国式现代化的新征程上展现新担当新作为

央有关规定,中央政治局委员、书记处 书记,全国人大常委会、国务院、全国政 办党组成员,最高人民法院、最高人民 检察院党组书记每年向党中央和习近平 总书记书面述职。近期,有关同志按规 定就2024年度工作向党中央和习近平 总书记书面述职。

习近平认真审阅述职报告并提出

履职风采

多来提曼·开米克代表:

永远做祖国

边疆的忠诚卫士

在平均海拔4000米以上的帕米尔高原,接过父

塔什库尔干塔吉克自治县是我国最西端的边

拉齐尼·巴依卡也是多来提曼·开米克最敬佩

"没有国家的界碑,哪有我们的牛羊。"拉齐尼·

拉齐尼·巴依卡牺牲后,多来提曼·开米克被补 选为全国人大代表,接力把帕米尔高原上的民情民

今年是多来提曼·开米克当选全国人大代表的

第4年,为了更好履行人大代表职责,他主动学习与

履职相关的各类知识,不断提高依法履职的能力和

水平,积极深入基层调研,去农牧区走访,认真听取

好,平整宽阔的柏油路直通大山深处,塔什库尔干

红其拉甫机场通航,前来旅游的人越来越多……看

着现在的好日子,我心中充满感恩之情。"多来提

撰写反映边疆群众心声的建议,他提出的建议也得

来提曼·开米克说,在去年全国两会上,有很多让他

印象深刻的细节,特别是3月8日,驻地宾馆工作人

员特意为女代表准备了小礼品。让他意外的是,一

位工作人员手捧小礼品来到他面前说:"这是给拉

齐尼·巴依卡女儿准备的小礼物,我们祝她健康快

润。"全国两会结束后,我回乡就第一时间到巴依

卡·凯力迪别克家中,宣讲全国两会精神,并送上驻

党支部书记,将不负习近平总书记嘱托,把根植这

片土地的优良传统传承好发扬好,永远做祖国边疆

那一刻,多来提曼·开米克深受感动,眼眶湿

多来提曼·开米克表示,作为全国人大代表、村

乐成长,请您替我们把礼物和祝福送给她。"

地宾馆工作人员的礼物和祝福。"他说。

的忠诚卫士。

到相关部门的答复,有的建议正付诸实际行动。

"每次调研我感触都特别深,群众生活越来越

这些年,多来提曼·开米克结合巡边护边工作

"参加全国两会,是我每年最激动的时刻。"多

的英雄,在2021年1月为救落水儿童英勇牺牲,生

巴依卡的话也成为多来提曼·开米克的座右铭,并

境县,绵延着800多公里的边境线。在这里,有位名 扬神州的护边员——"人民卫士"国家荣誉称号获

得者巴依卡·凯力迪别克。巴依卡老人的儿子、"时 代楷模"拉齐尼·巴依卡生前也是一名全国人大代

表,与多来提曼·开米克是同事。

命定格在41岁。

影响着更多护边员。

声带到全国两会上。

群众意见,用心撰写议案建议。

辈的接力棒,踏上护边路,这是很多塔什库尔干牧民 的人生轨迹。31岁的多来提曼·开米克的家就在这

里,他是从护边员成长起来的在疆全国人大代表。

收官之年,也是进一步全面深化改革 的重要一年,改革发展稳定任务繁 重。要深入学习贯彻新时代中国特色 社会主义思想,全面贯彻党的二十大 和二十届二中、三中全会精神,增强 "四个意识"、坚定"四个自信"、做到 "两个维护",坚定不移贯彻落实党中 央大政方针和决策部署,推动高质量

"十五五"良好开局打牢基础。要增 强政治能力,沉着应对国内外形势变 化带来的挑战,坚持稳中求进工作总 基调,完整准确全面贯彻新发展理 念,加快构建新发展格局,扎实推动 高质量发展,进一步全面深化改革, 扩大高水平对外开放,推动经济持续 回升向好,稳步提高人民生活水平,

高思想觉悟,树立和践行正确政绩 观,加强调查研究,严格落实中央八 项规定及其实施细则精神,自觉履行 管党治党政治责任。要立足自身职 责,坚持干字当头,履职尽责、攻坚克 难,推动党中央各项决策部署落到实 处,在全面推进中国式现代化的新征 程上展现新担当新作为。

新年新气象 新春话开局



禁毒宣传进物流 筑牢寄递防毒线

为进一步加强物流寄递行业禁毒宣传教育工作,增强从业人员识毒拒毒意识,严防毒品通过物流寄递渠 道流通,2月23日,阿瓦提县公安局组织民警走进辖区物流寄递企业开展禁毒宣传,向物流寄递企业负责人及 通讯员 胡国华 摄 员工详细讲解禁毒知识,积极营造全民禁毒的良好氛围。

老虎台乡民兵骑兵连在祖国西北边陲筑起一道雄关-

60年,马背上守护天山

人民日报记者 杨子岩 康朴

清晨,曙光洒向大地,哒哒马蹄声打破宁静,民 兵骑兵连连长吐尔逊·尼亚孜带着队伍开启了一天

飞奔中,"伤员"在战友协助下跃上另一匹马;巡 逻时,战士手牵缰绳稳稳站在马背上瞭望远方;火 圈、障碍物被勇敢的战士和骏马一跃而过……

看似简单的战术动作,蕴含着骑兵连多年沉淀 的实践经验。吐尔逊说,战马卧倒、乘马越障、马上 瞭望、马上救援等十大训练科目,都是骑兵连为应对 复杂地理环境下边防和抢险救灾需求设置的。

这是全国唯一一个在编的民兵骑兵连,驻扎在 新疆维吾尔自治区阿克苏地区拜城县老虎台乡。这 里地处天山南麓,距国境线不足百公里,平均海拔超 2000米,地势险要。1965年,在第一任连长牙生·库 尔班带领下,各族儿女共同组建了这支民兵骑兵连,

戍防边陲、保家卫国。 今年,这支有"高原雄鹰"之称的连队迎来成立 60周年。60年来,骑兵连保境安民的动人故事比比 皆是:1968年,护送牧民转场途中遭遇雪崩,缺衣少 食的骑兵连战士用8天时间开出一条生路,解救牧民

和牲畜;1976年冬,30余名施工队员被困拜城县木

扎提河对岸,民兵手拉手冲进零下20多摄氏度的冰 河,留下"冰河背人"的壮举;2015年,骑兵连带着干

粮进山搜索56天协助破案…… 巾帼不让须眉,骑兵连有个女兵班颇引人注 目。24岁的女兵班班长米克热阿依·斯迪克说: "2015年,父亲带我来民兵骑兵连为一匹战马治伤。 那是我第一次看到骑兵连训练,从那时起,我就决心 加入这支队伍。"

在父亲看来,上过大学的米克热阿依可以留在城 市,没必要吃这份苦;在连长看来,训练艰难充满危险, 男兵尚需长时间磨炼,更何况稚嫩的女大学生。

米克热阿依没有放弃。她一边工作一边练习马 术,只要有时间,就来骑兵连训练场学习。2022年, 她终于如愿加入骑兵连。

骑兵的军事训练,以骑术和刺杀术为主。他们 能让战马一起"稍息立正",也能在两三秒内,让连睡 觉都站着的马乖乖卧倒。掌握这些科目,米克热阿 依没少吃苦。"像战马卧倒,这个科目是为了便于隐 蔽,战马卧倒时既要及时把脚镫子撤出来,以免硌伤 马,也要人马协调,避免被马压伤。"米克热阿依就曾 因经验不足,被马压在身下。

在祖国西北边陲,天山与昆仑山之间,南疆广袤大地正经 历着前所未有的深刻变革。

"新疆一盘棋,南疆是棋眼",南疆在新疆乃至全国发展大 局中占据着特殊重要的战略地位。曾经,受限于地理环境、经 济基础等因素,南疆的发展面临诸多挑战。如今,在新时代党 的治疆方略指引下,在自治区党委的精心布局与全力推动下, 南疆这一"棋眼"正被激活。

漫步南疆,塔吊林立,特色产业园区一片繁忙;校园里孩子 们欢声笑语,医院中医疗设备有序运转……处处都能感受到各 族群众对生活的热爱,对未来发展的坚定信心。今日之南疆, 从政策引领的高瞻远瞩,到产业发展的蒸蒸日上,民生改善实 实在在;从落后到奋起直追,从单一到多元发展,正展现出前所 未有的蓬勃生机。

产业浪潮蓬勃兴起

产业是经济发展的核心支撑。对南疆而言,培育壮大特色 优势产业,是实现高质量发展的关键所在。

提起南疆,人们脑海中浮现的便是广袤田野里蓬勃生长的 特色农业。棉花、红枣、核桃等特色农产品是南疆的"金名 片"。多年来,南疆持续加大农业科技投入,推广精准种植技 术,建设农产品深加工基地,不断提升农业现代化水平,让传统

在农业稳步发展的同时,南疆积极融入新疆"十大产业集 群"建设,立足自身资源禀赋,推动产业结构优化升级,新兴产 业多点开花,勾勒出一幅产业多元化发展的全新图景。

油气生产加工产业作为新疆传统优势产业,在新疆工业高 质量发展中扮演着重要角色。阿克苏地区作为塔里木盆地油 气勘探开发主战场和西气东输主气源地,富满、博孜、顺北等区 块产能充分释放,温宿、柯坪北等新区块开发稳步推进,油气产 量持续提升。不仅如此,阿克苏在烯烃、芳烃、航空煤油及下游 产业的谋划布局上发力,推动石化产业向高端化、集约化迈进。

几天前,新疆塔里木盆地,我国首口超万米科探井——深 地塔科1井完钻,彰显我国油气勘探顶尖技术实力的同时,为南 疆油气产业深挖资源潜力、拓展开发边界注入强大动力。

近年来,新能源产业成为南疆产业发展的新亮点。南疆凭 借丰富的风能、太阳能资源,大力发展风电、光伏产业。2024 年,喀什地区光伏累计建成并网装机规模达648.6万千瓦,位居 全疆第一,光伏发电58.47亿千瓦时,占全网光伏发电的16.8%, 在全疆排名第二,新能源产业发展势头强劲。

和田地区结合区位优势,立足优势资源,把发展绿色矿业作为推动经济高质量 发展的重要支撑,全力推进绿色矿业产业集群建设。和田地区昆冈经济技术开发 区(有色金属产业园)作为和田地区绿色矿业产业集群发展的核心引擎,目前入驻 企业6家,累计投资近80亿元,带动就业7000余人。

如今的南疆,不再是单一依靠农业的地区,而是在农业持续发展的基础上,油 气、新能源、矿业等多产业协同发展。全新、多元的产业格局,展现出无限的发展潜 力与活力。

基建浪潮 强筋壮骨

基础设施建设是南疆发展的重要支撑,也是南疆大地发生巨大变化的生动写照。 2022年和若铁路建成通车,标志着世界首条环沙漠铁路线——南疆铁路环线 火车的历史,还极大缩短了南疆与国内其他省份的时空距离,为人员往来、物资运

公路建设同样毫不逊色。2024年12月30日,G0711线乌鲁木齐至尉犁高速 公路天山胜利隧道全线贯通,为2025年乌尉高速公路全线通车奠定基础,届时乌 鲁木齐到库尔勒的行车时间将大幅缩短。 (下转二版)

地区2246名借款人 受益公积金贷款缩期业务

本报阿克苏讯 (记者 赵霞 通讯员 李一凡)2月23日,在地区住房公积金 管理中心沙雅管理部服务大厅,工作人 员冯燕耐心向办事群众讲解住房公积 金个人住房贷款缩期业务。"只要正常 还款满12期,且账户状态正常、无逾期 记录,就可以申请办理缩期业务。缩期 后每月还款额不超过家庭月收入的 60%,每笔贷款最多可缩期3次,每次 间隔2年。"她一边说,一边用计算器为 大家演示缩期后的还款变化。

去年8月,地区住房公积金管理中 心精准聚焦群众在住房领域的迫切需

求与殷切期盼,开办住房公积金个人住 房贷款缩期业务,对信用良好无逾期、 有缩期意愿的借款人,允许其缩短还款 期限,减少借款人利息支出。

自缩期业务开办以来,地区住房公 积金管理中心已累计为2246名借款人 办理贷款缩期,为其节省利息支出420

下一步,地区住房公积金管理中心 将紧紧围绕住房公积金根基于"积"、核心 在"金"、目的在"房"的要求,不断优化住房 公积金政策,有力支持缴存人购房消费, 促进地区房地产市场平稳健康发展。

艾力西尔·吾买尔获2025年 世界室内田径锦标赛参赛资格

本报阿克苏讯(记者 张路)2月 26日,记者从地区社体中心了解到, 阿克苏籍运动员艾力西尔·吾买尔获 得今年3月在南京举办的2025年世界 室内田径锦标赛参赛资格,这是新疆 首次有田径运动员代表中国队参加 这一赛事。

艾力西尔·吾买尔被称为"中国短 跑天才",曾多次刷新男子400米全国 纪录。今年2月,艾力西尔·吾买尔赴 欧洲训练归来,参加了全国室内田径 大奖赛中两站比赛,在西安站的比赛 中,他以47秒35的成绩获得冠军。

"我们和艾力西尔取得联系,得知 他目前处于力量积累阶段,此前的大奖 赛也是以赛代练,逐步提升状态。"地区 社体中心业余训练科科长莫合塔尔•玉 素甫说,他希望艾力西尔·吾买尔在 2025年世界室内田径锦标赛中取得优 异成绩,为家乡增光添彩。